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ORGANIZAŢIA PNŢCD-CONSTANŢA:

„Am învăţat din greşelile trecutului 
şi suntem decişi să nu le mai repetăm“

Ţinutul dintre Dunăre şi Mare. Aşa
este cunoscută Dobrogea în manualele
vechi de geografie. Împărţirea admins-
trativ-teritorială din anii ‘60 a divizat
regiunea, dând naştere la două
judeţe: Constanţa şi Tulcea. Populaţia
judeţului Constanţa este de 713.563
locuitori şi îl poziţionează pe locul
şase în ţară, din acest punct de vedere.
În ce priveşte suprafaţa, judeţul Con-
stanţa, cu cei peste 7.000 de kilometri
pătraţi, ocupă locul opt între judeţele
României. Din punct de vedere eco-
nomic, Constanţa prezintă particular-
ităţi în ceea ce priveşte producţia
nucleară de energie electrică şi trans-
port maritim, realizat prin cea mai
mare poartă din sud-estul Europei. 

Agricultura şi turismul sunt alte
două zone care fac din judeţul de la
malul mării o zonă cu potenţial eco-
nomic încă insuficient exploatată.
Judeţul Constanţa contribuie cu
peste 10% la ţiţei extras, cu peste
18% la cea de petrol prelucrat şi cu
19,2% la producţia de ciment.

Dată fiind poziţia importantă pe
care o ocupă la nivel naţional din
punct de vedere social şi economic,

este normal ca şi din punct de vedere
politic judeţul Constanţa să fie o
zonă de interes politic. Cu foarte
mici excepţii, la Constanţa şi-au
creat filiale aproape toate partidele
de pe scena politică românească. 

O mână de oameni a vrut
să facă istorie 

Încă din primele zile de după revo-
luţia din decembrie 1989, la Con-
stanţa s-a constituit  un nucleu
creştin-democrat: organizaţia jude-
ţeană a PNŢCD a fost oglinda realiza-
ţilor, eşecurilor şi frământărilor
interne manifestate la nivel naţional.

Imediat după evenimentele din 
decembrie, la Hotelul “Continental”
din Constanţa a luat fiinţă comitetul
de iniţiativă al PNŢCD, structură
care a stabilit şi desfăşurarea primei
confe-rinţe judeţene, în ianuarie ’90,
care avea ca scop desemnarea unei
conduceri permanente. Delegaţii 
şi-au ales liderii: Constantin Ionaşcu,
Vasile Pană, Nicolae Enache, Iulian
Caravan, Pascal Rafte, Taşcu Beca,
Vladimir  Tapl iuc ,  Ion Vaida şi 

Tudorel Chesoi, şi alţii, au primit 
misiunea să se ocupe de evoluţia 
organizaţiei. Constanţa a fost judeţul
unde, pentru prima dată, creştin-
democratul Andrei Gheorghe a fost
ales, prin vot democratic, la cârma
Inspectoratului Şcolar Judeţean.

Nu a trecut prea mult timp şi 
s-a declanşat lupta internă pentru
putere. De la întâlnirile de joi ale con-
ducerii judeţene au devenit  nelipsiţi
Constantin Samara şi ŞtefanMihail,
doi dintre membri partidului intere-
saţi de o poziţie cât mai înaltă. Vechii
membri ai filialei îşi mai amintesc
încă de luptele grele în urma cărora
Doicescu s-a postat în fruntea ţărăniş-
tilor. A urmat un episod care a con-
firmat poziţia anticomunistă adop-
tată de ţărănişti. Adevărul, ascuns cu
multă grijă de liderul de la Constanţa,
a ieşit la iveală: Doicescu reprezen-
tase acuzarea într-un proces intentat
unui ţărănist. 

PNŢCD câştigă reşedinţa
de judeţ 

Alegerile locale din 1992 au adus la
cârma Primăriei Constanţa un creştin-
democrat, în ciuda popularităţii de
care se bucurau reprezentanţii FSN-
PDSR-PSD. Conjunctura nu a fost
favorabilă fostului primar: Consiliul
Judeţean era condus de un demo-
crat iar puterea centrală era exercitată
de partidul lui Ion Iliescu. Edilul
Constanţei a trebuit să gestioneze
un buget local sărac, lipsit de aport
din partea conducerii judeţene şi
centrale. Nici alegerile din 1996 nu
au reuşit să transforme Constanţa
într-un judeţ “roşu”. Victoria Con-
venţiei Democrate din România a
scos în stradă mii de constănţeni
care au salutat schimbarea. Rezul-
tatul alegerilor a fost consecinţa
eforturilor depuse şi de ţărăniştii de
la Constanţa care au derulat, la acea
vreme, o campanie agresivă în toate
localităţile judeţului. A fost dovada
forţei unui partid care avea un 
cuvânt de spus pe scena politică
românească. 

A urmat declinul de care ţărăniştii
nu îşi amintesc cu plăcere. Luptele
interne au măcinat filiala. Exclude-
rile şi schimbările la vârf au slăbit
forţa organizaţiei care, la un mo-
ment dat, se mândrea cu 11.000 de
membri. Începând din 1998 – 1999
se poate vorbi despre procesul de
involuţie al PNŢCD. 

Au pus umărul la acest demers
chiar liderii de la acea vreme ai 
filialei. 

Opinia publică constănţeană era
la curent cu ce se întâmpla în interio-
rul organizaţiei judeţene. 

Nicolae Jianu – preşedinte, şi 
Tănase Barde – secretar judeţean,
au dominat  viaţa  organizaţiei. 
Tănase Barde a fost eliminat chiar
de Victor Ciorbea, liderul naţional
al PNŢCD. A fost desemnată o con-
ducere interimară care a avut
sarcina să gestioneze situaţia.
Alegerile de la Organizaţia munici-

pală Constanţa şi victoria lui Corneliu
Neagoe ar fi trebuit să calmeze situa-
ţia. Abia în 2003 apele au început să
se mai liniştească. 

Liviu Scarlat a înţeles situaţia şi 
i-a chemat alături de el pe „inde-
zirabilii“ Tudorel Chesoi, Lucica Roşu,
Corneliu Neagoe, Andrei Gheorghe,
Andrei Rădulescu şi alţii.  A fost
momentul în care partidul s-a re-
deschis, permiţând ţărăniştilor cu
state vechi în partid să se reîntoarcă
la matcă. A fost un proces lent şi
dureros, pe care toţi cei implicaţi şi-l
amintesc fără prea mare plăcere.
Timpul este cel care vindecă rănile,
iar atingerea unui scop, cum este
cel reprezentat de revenirea pe
scena politică, poate transforma 
oamenii în adevăraţi luptători. 

Organizaţia 
PNŢCD-Constanţa

“Organizaţia PNŢCD-Constanţa s-a revigorat în momentul
în care au fost eliminate elementele destabilizatoare: Silviu
Vagner, Nicolae Boaru şi Dragoş Augustin. Noua conducere
aleasă în 2005, Liviu Scarlat, Lucica Roşu, Bogdan Cândea,
Daniela Tudor şi alţi membri s-au reîntors pentru a pune pe
picioare o filială  care, de-a lungul timpului, s-a remarcat
prin forţa de acţiune şi prin apelul adresat personalităţilor
alungate din partid de fosta conducere: Andrei Gheorghe,
Corneliu Neagoe, Octavian Tacu, Adrian Tapliuc. 

Trebuie să subliniem că a fost un volum de muncă foarte
mare. Am mers prin localităţi pentru a recâştiga de partea
noastră oamenii. S-au înfiinţat organizaţii şi nuclee. Rezul-
tatele eforturilor noastre s-au văzut la alegerile parţiale de la
Grădina, Fântânele şi Corbu, unde am reuşit să avem con-
silieri locali. Chiar dacă rezultatele nu au fost la nivelul celor
din anii ’90, când în consiliul local Constanţa şi în cel
judeţean am fost reprezentaţi de şapte, respectiv, nouă
membri, pentru noi a fost o realizare. Este demonstraţia fap-
tului că nu am muncit în zadar. 

Din nefericire, am fost din nou confruntaţi cu un episod ne-
plăcut: preşedintele PNŢCD-Constanţa, Liviu Scarlat, a fost
printre membrii care au încălcat disciplina de partid, făcând
public o opinie contrară poziţiei oficiale a PNŢCD, atitudine
pentru care a fost sancţionat de conducerea naţională. 

În aceste circumstanţe, filiala Constanţa se pregăteşte de
alegeri pentru desemnarea noii echipe care va conduce orga-
nizaţia. Urmează să fim supuşi la nişte teste grele, dar avem
convingerea că vom promova examenul. Primul test este
legat de alegerile pentru Parlamentul European. Rezultatul

ne va da şi imaginea eforturilor noastre de a scoate din anoni-
mat un partid care nu şi-a meritat soarta pe care a avut-o la
un moment dat. Pentru noi, ţinta este depăşirea celor cinci
procente reprezentând pragul electoral. Avem emoţii, dar
aceasta nu înseamnă că violenţa luptei ne descurajează. 

În afară de contactul cu teritoriul, am stabilit înfiinţarea de
structuri în municipiul Constanţa, care
au la bază sediile secţiilor de votare. Ne
va fi mult mai uşor să lucrăm pe zone nu
foarte întinse. Am identificat şi oameni
- formatori de opinie, ţărănişti devotaţi,
care nu au părăsit corabia la greu, aşa
cum au făcut alţii. 

Este foarte important mesajul pe care
vrem să îl transmitem dar, trebuie să re-
cunoaştem, actuala conjunctură politică
ne avantajează. Pentru prima dată,
după mult timp, suntem optimişti în
ceea ce priveşte scorul pe care PNŢCD îl
va obţine la alegeri, indiferent dacă e
vorba despre europarlamentare, locale
sau generale. Considerăm că pentru
creştin–democraţia din România se 
deschide un nou orizont. Coagularea
forţelor de centru-dreapta este pasul pe
care eu, personal, îl aştept de mai multă
vreme. Este bine că, în sfârşit, oamenii
noştri au înţeles că altfel nu se poate. 

Agitaţia de pe scena politică nu face

bine nici celor implicaţi direct, dar nici spectatorilor. Este vorba
de cetăţenii ţării, cei care au în mâna lor puterea de a alege.”

Tudorel CHESOI,
preşedinte interimar al PNŢCD-Constanţa

Tudorel Chesoi

Andrei Rădulescu - preşedintele TCD-Constanţa, 
în campanie la Grădina, însoţit de tinere ţărăniste.


